《草房子》阅读指导课
       ——三2班
教学意图：  
有人说：读书是精神王国的探险，是灵魂的壮游，是内在性灵不断成长的源泉。还有人说：读书足以怡情，足以博彩，足以长才。曹文轩的文笔非常优美，清新之中透出典雅的气质。他的《草房子》至今让我印象深刻。故事里有少年的欢笑，也有少年的忧郁，有大喜也有大悲，这是部能深深打动人的书。评论家张美妮老师说，这是部“追求永恒之作”。
教学目标:  
1、指导学生读懂、读透《草房子》的《药寮4》，为整本书的阅读打开一扇窗。  
2、通过读书，进一步激发学生阅读课外书的兴趣。  
3、通过读书，引导学生与好书交真正的朋友，营造良好的读书氛围。
4、引导学生掌握课外阅读方法，提高学生的语文综合能力，培养学生良好的阅读习惯。
教学过程：
 一、谈话导入  
1、同学们，平时都喜欢看书吗？喜欢的请举手，那你们平时都喜欢读些什么书呢？  
2、喜欢读书是好事，不过读书我们也得掌握一定的方法，不能盲目地去读。作为四年级的学生，通过平时的阅读，你们一定积累了一些读书的方法。俗话说：有福共享。谁先来说说你的读书方法？（学生各抒己见）  
3、看来我们班的同学不但爱读书，还很善于总结积累，把你自己的读书心得写下来，就是你自己的“凡人名言”啦。关于读书方法华罗庚曾做过很经典的介绍，老师把它送给大家。（课件出示：一本书，当未读之前，你感到就是那么厚；在读的过程中，如果你对各章各节又作深入的探讨，在每页上加添注解，补充参考材料，那就会觉得更厚了。但是，当我们对书的内容真正有了透彻的了解，抓住了全书的要点，掌握了全书的精神实质后，就会感到书本变薄了。愈是懂得透彻，就愈有薄的感觉。这是每个好学的人都要经历的过程。这样，并不是学的知识变少了，而是把知识消化了。）  （指名读）
你觉得华罗庚先生说的有道理吗？一起来读一读。
这些读书方法光纸上谈兵可不行，得落实到自己的读书活动中。
下面老师就把时间留给同学们，请你们自由阅读手上的文章（《草房子》选段《药寮4》），在你们读书的过程中，老师会到你们中间去了解发现哪些人的读书习惯、读书方法最好。  二、讨论交流，汇报收获。  
1、这篇文章读完了吗？经过刚才细致的观察，我发现大家都做到了不动笔墨不读书，都在字里行间留下了各自读书的痕迹。那么，无声的阅读是一种积累，有声的交流也是一种学习，下面大家就来交流交流刚才读书的收获吧！  
⑴这则故事主要讲了什么内容，谁来概括一下？（指名说）  
了解故事的梗概是阅读小说的基本要求，能做到这点你们已经很不错了。 
⑵这是桑桑生病后的内心世界，此时，他的内心是怎样的，你是从哪些地方感受到的？（生交流）
确实，读书不能囫囵吞枣、浮光掠影，而应深入细致地读，边读边思、圈点批注，大家坚持不懈地这样读书，一定会受益匪浅。  
⑶老师刚才发现一个同学边读书边查字典，来告诉大家，你查的什么内容？（生说）
这个习惯真好，正如叶圣陶所说：“有不了解处，不怕查工具书，是好习惯。  
⑷英国作家波尔克说：“读书而不思考,等于吃饭而不消化。”读了这个故事，你产生了哪些思考呢？我刚才看到不少同学在书上简要地写下了自己读完文章的感受？谁来读读，让大家分享你的读书体会。（生交流）  
⑸聊到这儿，桑桑给你们留下了怎样的印象？（讨论、交流）  同学们很会读书，读小说时不能光注意故事情节，还要把握人物形象，品味人物特点。  
⑹小结：桑桑得知自己即将离开人世，他抱怨命运对他的不公吗？他憎恨这个世界吗？他心底更多的是    。这样一个少年，他面对死亡表现出来的优雅和悲壮，的确让我们肃然起敬。
2、阅读，让我们领略了美好的境界；交流，更让我们丰富了自身的认识。建议大家课后把我们刚才读这篇文章的收获完成一篇摘录，一定十分精彩。  
三、人物激趣，导入名著。
1、刚才我们看到的是一个对世界充满爱和善意的桑桑，桑桑也有与他人不同的一面。（课件出示：他经常为人们制造风景：他为了吸引别人的关注，大热天的时候在操场上穿着厚厚的棉衣；他为了让自己养的鸽子有个像样的家，就把家里用的碗柜改制成一个鸽笼；他看到渔船上的人用网捕鱼，就把家里的蚊帐剪开做成一张渔网，还真捕到了鱼。）  想不想读这些更精彩的故事？告诉你们，这些故事都出自现代作家曹文轩的小说《草房子》。  
2、下面，就让我们走近他的纯美系列小说——《草房子》。（欣赏《草房子》影片片段。）  3、（出示封面）封面和封底的图中最引人注目的当然是这些孩子了，他们之间发生了什么样的故事呢？课前我在咱们班调查了一下，了解到有几位同学读过这本书了，就请他们介绍书里写到的孩子。（生介绍人物）   
4、告诉你们一个秘密：我看《草房子》时，时而呆呆发愣，时而哈哈大笑，时而又会泪眼婆娑，到底这本书有什么魅力能让我如痴如醉，时喜时悲呢？当我一页页读着这部小说时，我看到了一段段感人至深的故事，认识了一个个栩栩如生的人物，感受到了人间至真至善的感情，我被深深的震撼了，心灵被它牵引着，跨越了时空，又回到了童年。  
听了这些介绍，你们现在是不是迫不及待地想来读它了？别着急，老师还是得提醒大家，读书得掌握一定的方法，不能盲目地去读。你们打算怎样来读这部小说呢？  
读书方法有很多，你们可以根据自己的喜好去选择。
我们再来读读华罗庚先生介绍的这段话，看看如果按照他所介绍的方法我们应该怎么来读这部小说。（讨论交流）  
师小结。（课件出示：  1、读什么 ？ A不只关注情节； B学会分析人物； C品味语言艺术； D领悟主题思想。  2、怎么读 ？ A 阅读前找资料导读   B 与他人讨论、碰撞   C写批注、读书心得、摘录。） 
四、聊这本书的影响力  
师：《草房子》是一部经典的著作，已经获得了许多令人向往的奖项。（出示幻灯片《草房子》曾获冰心文学大奖。中国作协第一届、第二届、第四届儿童文学奖。1994、1997、1998年度由台湾文化建设委员会、《民生报》、《国语日报》等联合颁发的最佳读物奖。 第四届国家图书奖（1999）、中宣部“五个一工程”奖（1999）、冰心儿童文学大奖以及第五届宋庆龄儿童文学金奖。   
电影《草房子》曾获第十九届金鸡奖最佳编剧奖、一九九八年度中国电影华表奖、第四届童牛奖以及影评人奖、第十四届德黑兰国际电影节评审团特别大奖“金蝴蝶”奖。）请大家一起读一遍。  
师：从惊叹的语气中，老师听出了大家想读这本书的愿望。 《草房子》是一首诗。      ——肖复兴  《草房子》就是当代中国之《爱的教育》。  ——崔道怡  读《草房子》真正是一种享受，是一种文学的享受、艺术的享受，是一种真、善、美的享受。        ——樊发稼  在曹文轩叔叔的纯美小说系列中还有很多精彩的作品，每一部都能震撼我们的心灵，它们也等着你们去阅读呢！（出示幻灯片）  
师：最后老师送给大家一段话：（出示幻灯片《等你》）  
师：下课了，老师还要再啰嗦一句：不要忘了，桑桑和小伙伴们可在《草房子》里等着你们呢！（板书：书中等你们）下课，同学们再见。
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